



浅析内蒙古红色文化融入高校思想政治教育的现实意义

● 阿娜尔

红色文化是具有鲜明特色的文化形态,是伴随中国革命、建设和改革进程中创造并发展而来的先进文化,蕴含着丰富的革命精神、崇高的理想信念和高尚的道德品质。内蒙古红色文化是指内蒙古地区在革命斗争和社会主义建设过程中形成的文化,是中国革命精神谱系的重要分支,具有深厚的历史底蕴、丰富的文化内涵和鲜明的地域特征。

内蒙古红色文化的形成和发展与中国共产党领导地方革命实践及建设改革紧密相连,将内蒙古红色文化与高校开展的思想政治教育工作紧密结合,并将其渗透到高校思想政治理论课教学、校园文化建设、社会实践活动等各个环节,有助于传承和弘扬红色基因,丰富高校思想政治教育的内容资源,助力高校落实立德树人的根本任务,培养学生的家国情怀与社会责任。

一、内蒙古红色文化丰富高校思想政治教育的内容资源

红色文化蕴涵丰富的思政元素,是高校思想政治教育的主要内容来源。内蒙古红色文化蕴含着革命精神、爱国情怀、理想信念等红色基因,融入高校思想政治教育,既能增强思想政治教育的鲜活性和贴近性,又能丰富实践教学的平台资源。因此,挖掘好、利用好内蒙古红色文化,对于丰富高校思想政治教育的内容至关重要。

内蒙古红色文化具有独特的地域性和历史性,可为高校思想政治教育提供丰富的素材。内蒙古红色文化包含了丰富的内容,如“吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休”的蒙古马精神,这种精神强调的是一种坚韧不拔、勇往直前的精神状态,它鼓励人们在面对困难和挑战时,要有坚持不懈、永不放弃的决心和勇气;又如“艰苦奋斗、无私奉献、锲而

不舍、久久为功”的“三北”精神,这种精神强调的是在长期的奋斗中,要不畏艰难、勇于奉献,同时要持之以恒、不断努力,最终实现目标。这些精神是高校思想政治教育的核心内容,将这些精神融入到思想政治教学中,能够使学生更加深入地理解和把握马克思主义理论、中国特色社会主义理论体系的内涵和实质。

内蒙古红色文化融入高校实践教学内容,可以丰富平台资源,创新实践教学模式。内蒙古红色文化包括大量的历史文献、文物古迹、革命遗址等物质文化遗产,以及民间传说、革命歌曲、红色戏曲等非物质文化遗产,这些都是高校思想政治教育的宝贵资源。通过开展实地参观、现场教学、文化展览、文艺演出等多种形式的教育活动,能够让学生切身感受内蒙古红色文化的魅力,丰富思想政治教育的形式和方法;依托红色人物故居、英烈纪念碑、主题博物馆、红色遗迹等红色文化资源开展实践教学,能够拓宽实践教学内容的维度,完善实践教学的模式,提高实践教学的效果。

二、内蒙古红色文化助力高校落实立德树人的根本任务

2019年3月18日,习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上重要讲话中指出:“思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,思政课作用不可替代,思政课教师队伍责任重大。”高校将内蒙古红色文化融入思想政治教育,有利于课程育人、教学育人、文化育人等教学手段的实现,是落实立德树人根本任务的具体实践。

内蒙古红色文化助力完善育人体系。首先是课程思政建设。高校应通过修订教学大纲、更新教学内容、开发专题模块,将红色

基因融入思政课程;其次是实践教学创新。可以与知名媒体合作,开展红色之旅参观采访活动,增强学生的实践能力和社会责任感;第三是校园文化营造。高校应将红色文化作为校园文化建设的重要元素,通过举办红色主题文艺汇演、建设红色文化主题空间等方式,让学生在艺术体验和日常生活中接受红色文化的熏陶。

内蒙古红色文化助力实践育人路径。高校应该借助内蒙古红色文化的深刻内涵,不断创新思政教育的育人路径。例如,带领学生参观革命遗址、诵读红色文学、宣讲红色故事、实地调查革命事迹等多元主题实践教学,在体验式、沉浸式的实践教学,达到德育教育的目的。还可以借助青年志愿服务等实践平台,通过主题宣讲、实践访谈等形式,引导学生入社区、走乡村、进街道,从身边的红色文化中找到情感认同点,从而激发他们对红色文化的兴趣和热爱。

内蒙古红色文化助力建设育人环境。校园文化是高校思想政治工作的重要阵地。内蒙古红色文化融入高校思想政治教育,能够引领校园文化建设,营造良好的文化育人环境。高校可以通过创建红色文化长廊、文化墙、雕塑等,营造良好的校园氛围。还可以在主题教育展馆、校史馆中增加红色文化展区,拓展文化育人空间。

三、内蒙古红色文化培养学生的家国情怀与责任感

习近平总书记在重要讲话中指出,要成为社会主义建设者和接班人,必须树立正确的世界观、人生观、价值观,把实现个人价值同党和国家前途命运紧密联系在一起。办好思政课,就是要开展马克思主义理论教育,用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,引

导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,厚植爱国主义情怀,把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

家国情怀的培养是高校思想政治教育的重大使命。内蒙古红色文化在培育学生爱国主义精神、铸牢中华民族共同体意识方面具有不可替代的价值。内蒙古红色文化承载着内蒙古人民反帝反封建、争取民族解放的光辉历史,是开展爱国主义教育的生动教材;内蒙古红色文化承载着内蒙古地区独特的乡土文化,是增强学生民族团结意识,激发学生爱国热情的重要载体;内蒙古红色文化与学生有着天然的联系与亲近感,能够让他们在身边鲜活生动的革命事迹中认识到家乡的发展与国家的命运紧密相连,在党和人民的伟大实践中关注时代、关注社会,汲取养分、丰富思想。

社会责任感的培养是高校思政教育的核心任务。内蒙古红色文化融入高校思政教育,有助于学生坚定理想信念。内蒙古的红色革命遗迹、烈士纪念碑等文化资源,展现了革命先辈的崇高理想和坚定信念,这些生动鲜活的事例,鼓舞学生传承革命精神、坚定理想信念、强化使命担当。内蒙古红色文化融入高校思政教育,有助于学生养成良好品德。在内蒙古红色文化的发展进程中,无数革命先辈们展现了艰苦奋斗、无私奉献、锐意进取的优良品德,这些革命精神能够引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观,使他们认识到自己作为新时代青年的责任和使命,积极投身到国家建设和社会发展中去。

(作者单位:呼和浩特民族学院民族学院)

